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Ubungen zu Einfihrung in die Informatik Il

Aufgabe 1 (H) Einfache Funktionen (3 Punkte)

Definieren Sie folgende Funktionen in OCaml:

a) Die Betrags-Funktion, die den Betrag eines Wertes zligfek.

b) Die Signum-Funktion, die fir negative Werel, fur positive Werte 1 und sonst 0 zurtick-
liefert.

c) Die Minimum-Funktion, die fir zwei Parameter jeweils déeineren Wert zurtickliefert.

d) Eine Funktiorapp_4, die eine gegebene Funktibiviermal nacheinander auf ein Argument
x anwendet.

e) Eine Funktiorapp_n, die eine Funktiorh, sowie einen Werk und eine Zahh als Argu-
mente erhélt und darimn-mal aufx anwendet.

f) Eine Funktionapp, die Funktionerh undg, sowie einen Werk und eine Zahh als Argu-
mente erhélt und darimg(n)-mal aufx anwendet.

Aufgabe 2 (H) Mengen als Listen (4 Punkte)

Wir reprasentieren Mengen von Elementen vom Tgpals Listen vom Typ a | i st. Implemen-
tieren Sie folgende Funktionen:

a) filter mitder Signatura list -> ('a -> bool) -> "a list.EinAufruffilter |
p soll die Liste aller in enthaltenen Elemente, die das Pradikatfullen, zurtickliefern;

b) uni on mitder Signatura list -> "a list -> "a |ist zur Vereinigung;

c) intersection mit der Signatur'a list -> "a list ->"a list zur Bildung des
Durchschnitts;

d) di fference mit der Signatura list ->"a list ->"a list zur Bildung der Men-
gendifferenz.

Aufgabe 3 Mengen als sortierte Listen

Wir repréasentieren Mengen von (vergleichbaren) Elemewbem Typ’ a als sortierte Listen vom
Typ’' a |ist.Implementieren Sie Funktionen wie in der vorherigen Abfga



Aufgabe 4 (H) Finanzberater (4 Punkte)

a) Schreiben Sie eine Funktiors : float * float * float * int -> float, die als
Argumente einen monatlichen Zinssatzeine Monatsrate, einen Darlehenbetray und
eine Anzahl von Monatemerhalt. Ein Aufrufrs (z, r, b, m soll die Restschuld nach
mMonaten berechnen (0 wenn die Schuld abbezahlt ist). Bezeics, die Restschuld nach
k Monaten, soistso =bundrsc=rs 1 +rs_1-z—r furk > 1.

b) Schreiben Sie die Funktiars so um, dass sie die Signatur
float -> float -> float -> int -> float hat.

c) Schreiben Sie folgende Funktionen:

(i) beraterl : float -> float ->int -> float; Ein Aufruf beraterl r b m
soll die Restschuld bei einem monatlichen Zinssatz0:di94 berechnen.

(i) berater2 : float -> float -> int -> float; Ein Aufruf berater2 r b m
soll die Restschuld bei einem monatlichen ZinssatzG:di®35 berechnen.

(i) berater3 : float -> int -> float; Ein Aufruf berater3 b msoll die Rest-
schuld bei einem monatlichen Zinssatz \br®04 und einer Rate von 1000 Euro be-
rechnen.

(iv) berater4 : float -> int -> float; Ein Aufruf berater4 b msoll die Rest-
schuld bei einem monatlichen Zinssatz vbr®04 und einer Rate von 2000 Euro be-
rechnen.

Aufgabe 5 (H) Mergesort (6 Punkte)

Mergesort ist ein rekursiver Sortieralgorithmus, der ggrdém Divide-and-Conquer-Prinzip ar-
beitet. Hier soll Mergesort zum Sortieren von Listen impégrtiert werden. Die prinzipielle Ar-
beitsweise des Algorithmus lafidt sich wie folgt skizzieren.

¢ Null-/und einelementige Listen sind sortiert

e Listen mit mehr als einem Element werden in zwei mdglichstalil grol3e Teillisten auf-
geteilt. Die Teillisten werden durch einen rekursiven Afifron Mergesort sortiert und
anschliel3end in einem Mischschritt zu einer sortiertetelassammengesetzt.

Um dieses Prinzip umzusetzen, sollen Sie folgende Funitialefinieren:

a) Eine Funktionnit : "a list -> "a list |ist.DerAufrufinit [Xg;Xo;...;%y] soll
die Liste[ [X1]; [X2];...; [Xn] ] liefern.

b) Die Funktionnerge : "a list ->"a list -> "a |list soll den Mischschritt imple-
mentieren. Als Argumente erhalt sbereits sortierten Listen| 1 und | 2. Als Ergebnis
liefert sie die sortierte Liste aller Elemente ddsund| 2 zuriick.

c) Eine Funktion merge list : "alist list ->"a list list. Ein Aufruf
merge_list [lg;lo;...;15] soll die Liste [l12;l34;...;ln-1n] falls n gerade ist und
die Liste[l12;134;...;ln-2n-1;In] andernfalls liefern. Dabei bezeichihg die sortierte
Liste, die genau die Elemente alysund |j enthalt. Das Ergebnis enthalt also héchstens
5 +1 Elemente.

d) Definieren Sie schlie3lich die Funktioar gesort : "a list -> "a |ist mitHilfe der
obigen Funktionen.



